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北京市西城区2007年抽样测试
高三数学试卷（文科）

YCY

本试卷分为第一卷（选择题）和第二卷（非选择题）两部分。共150分，考试时间120分钟.

第一卷（选择题 共40分）

一、选择题（本大题共8小题，每小题5分，共40分. 在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的.）
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1．设全集
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C． SA
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2．设m∈R，向量a=（1，m）. 若|a|=2，则m等于
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B．
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3．若
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A．充分不必要条件

B．必要不充分条件


C．充要条件

D．既不充分也不必要条件

4．已知函数
[image: image12.wmf])
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的反函数. 若
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(

1

x

f

-

的图象过点（3，4），则a等于
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A．
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5．在正三棱锥P—ABC中，D，E分别是AB，BC的中点，有下列三个论断：


①
[image: image17.wmf]PB

AC

^

；
②AC//平面PDE；
③
[image: image18.wmf]PDE

AB

平面

^
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其中正确论断的序号为


（    ）


A．①、②、③
B．①、③
C．①、②
D．②、③

6．若
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A．－2
B．－1
C．0
D．1

7．设双曲线
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的半焦距为c，离心率为
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.若直线
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与双曲线的一个交点的横坐标恰为c，则k等于
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8．袋中装有10个球，其中有2个红球、3个白球、5个黄球. 若取出一个红球得5分，取到一个白球得2分，取到一个黄球得1分. 那么从袋中取出5个球，使得总分大于10分且小于15分的取法种数为


（    ）


A．90种
B．100种
C．110种
D．120种

第二卷（非选择题 共110分）

二、填空题（本大题共6小题，每小题5分，共30分. 把答案填在题中横线上.）

9．已知
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10．设甲、乙、丙三个加工厂共生产玩具6000件，其中甲厂生产了1440件. 现采用分层抽样的方法从三个加工厂抽取一个容量为500件的样本进行质量检测，则应从甲加工厂抽取             件玩具.

11．设实数x，y满足
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12．若函数
[image: image30.wmf])

sin(
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是R上的偶函数，则
[image: image31.wmf]j

的值可以是          .

    （只要写出一个符合题意的
[image: image32.wmf]j

值即可，不必考虑所有可能的情形）

13．已知正四棱柱ABCD—A1B1C1D1的底面ABCD边长为1，高AA1=
[image: image33.wmf]2

，它的八个顶点都在同一球面上，那么球的半径是           ；A，B两点的球面距离为         .

14．按下列程序框图运算：
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规定：程序运行到“判断结果是否大于244”为1次运算.


若x=5，则运算进行       次才停止；若运算进行k 
[image: image34.wmf]Î

k

(

N*）次才停止，则x的取值范围是             .

三、解答题（本大题共6小题，共80分. 解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤.）

15．（本小题满分12分）


已知
[image: image35.wmf]a

为第二象限的角，
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为第三象限的角，
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   （I）求
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的值.

   （II）求
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16．（本小题满分12分）


在20件产品中含有正品和次品各若干件，从中任取2件产品都是次品的概率是
[image: image40.wmf].

19
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   （I）求这20件产品中正品的个数；

   （II）求从中任取3件产品，至少有1件次品的概率.


17．（本小题满分14分）


如图，正三棱柱ABC—A1B1C1中，D是BC的中点，AA1=AB
   （I）求证：AD⊥B1D；

   （II）求证：A1C//平面AB1D；

   （III）求二面角B—AB1—D的大小.

18．（本小题满分14分）


设
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19．（本小题满分14分）


   设直线
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   （I）证明：
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   （II）若F是椭圆的一个焦点，且
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20．（本小题满分14分）


设数列
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   （I）若
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   （II）若
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   （III）若
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参考答案

一、选择题：本大题共8小题，每小题5分，人40分

1.B  2.D  3.A  4.D  5.C  6.B  7.A  8.C

二、填空题：本大题共6上题，每小题5分，共30分。

8．5   10．120   11．2    12．答案不唯一；结果是
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中的一个值即可；

13．1（2分），
[image: image60.wmf]3

p

   14．4（2分），（2，4
[image: image61.wmf]]

（3分）

三、解答题：本大题共6小题，共80分。解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤。

15．（本小题满分12分）

   （I）解：因为α为第二象限的角，
[image: image62.wmf]5
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又
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   （II）解：因为β为第三象限的角，
[image: image67.wmf]3
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所以，
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又
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所以，
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16．（本小题满分12分）

   （Ⅰ）解：设这20件产品中有n件次品，由题意得 
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所以n（n－1）=20，解得n=5（舍去n=－4）

所以，这20件产品中正品的个数为15。  …………………………6分

   （Ⅱ）解：设从这20件产品中任取3件均是正品的事件为A，则至少有1件次品的事件为
[image: image72.wmf]A


    由 
[image: image73.wmf]228
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得 
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所以，从中任取3件产品，至少有1件次品的概率是
[image: image75.wmf]228
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  ………………12分

17．（本小题满分14分）

解法一（Ⅰ）证明：∵ABC—A1B1C1是正三棱柱，

∴BB1⊥平面ABC，

∴BD是B1D在平面ABC上的射影

在正△ABC中，∵D是BC的中点，

∴AD⊥BD，

根据三垂线定理得，AD⊥B1D

（Ⅱ）解：连接A1B，设A1B∩AB1 = E，连接DE.

∵AA1=AB  ∴四边形A1ABB1是正方形，

∴E是A1B的中点，

又D是BC的中点，

∴DE∥A1C. ………………………… 7分

∵DE
[image: image76.wmf]Ì

平面AB1D，A1C
[image: image77.wmf]Ë

平面AB1D，

∴A1C∥平面AB1D. ……………………9分  

   （Ⅲ）解：在面ABC内作DF⊥AB于点F，在面A1ABB1内作FG⊥AB1于点G，连接DG.  ∵平面A1ABB1⊥平面ABC，  ∴DF⊥平面A1ABB1，

∴FG是DG在平面A1ABB1上的射影，  ∵FG⊥AB1， ∴DG⊥AB1
∴∠FGD是二面角B—AB1—D的平面角 …………………………12分

设A1A = AB = 1，在正△ABC中，DF=
[image: image78.wmf].
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在△ABE中，FG=
[image: image79.wmf]4
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所以，二面角B—AB1—D的大小为
[image: image82.wmf].
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解法二：

建立空间直角坐标系D—xyz，如图，   

则
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证明：
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即 AD⊥B1D  ……………………4分

（Ⅱ）解：连接A1B，设A1B∩AB1 = E，连接DE.

∵
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[image: image91.wmf].
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（Ⅲ）设
[image: image92.wmf])
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同理，可求得平面AB1B的法向量是
[image: image95.wmf]).
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设二面角B—AB1—D的大小θ，
[image: image96.wmf]5
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∴二面角B—AB1—D的大小为
[image: image97.wmf].
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 …………………………14分

18．（本小题满分14分）

   （Ⅰ）解：对函数
[image: image98.wmf])
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令
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所以，
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（Ⅱ）解：由（Ⅰ）知，
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由
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因为，当
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19．（本小题满分14分）

   （Ⅰ）证明：将
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由直线l与椭圆相交于两个不同的点，得
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（Ⅱ）解：设
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因为  
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消去y2，得 
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若F是椭圆的一个焦点，则c=1，b2=a2－1 

代入上式，解得  
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所以，椭圆的方程为  
[image: image125.wmf]1

7

2

9

2

2

2

=

+

y

x

  ………………14分

20．（本小题满分14分）

   （Ⅰ）解；因为
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（Ⅱ）证明：当
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（Ⅲ）解：①若
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因此，当k=4m（m∈N*）时，对所有的n∈N*，
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因此，当k=2m（m∈N*）时，对所有的n∈N*，
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③若
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因此k=m（m∈N*）时，对所有的n∈N*，
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综上，若0<a<1，则k=4m；
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